



# ЦЕРКОВНЫМ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Ноябрь - Декабрь 1993

№ 6 (35)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

**СЪ РОЖДЕСТВОМЪ ХРИСТОВЫМЪ!  
И НОВЫМЪ ГОДОМЪ!**

Сердечно поздравляемъ читателей съ великимъ Праздникомъ Рождества Христова и желаемъ всѣмъ имъ въ наступающемъ году всякаго благополучія и милостей отъ воплотившагося Богомладенца.

Съ Божіей помощью мы благополучно закончили шестой годъ нашего изданія и начинаемъ теперь седьмой. Для такого маленькаго и финансово не обезпеченнаго издательства какъ Церковныя Новости — это очень большой срокъ. И въ этомъ мы видимъ доказательство, что очень ограниченный кругъ нашихъ читателей все же цѣнитъ получаемую информацію о церковной жизни.

Нѣкоторые наши читатели иногда сѣтуютъ, что Церковныя Новости рѣдко сообщаютъ что либо отрадное въ этой области. Повѣрьте, дорогой Читатель, что и намъ самимъ далеко не радостно бываетъ сообщать инныя свѣдѣнія, но мы считаемъ, что нельзя, стоя на порогѣ торжества антихристова царства, подобно страусу прятать голову въ песокъ и стараться не замѣчать знаменій времени.

Начиная слѣдующій годъ изданія Церковныхъ Новостей, мы просимъ читателей помочь намъ кто чѣмъ можетъ. Если мѣется достоверная и отрадная информація — пришлитее ее Редакціи. Мы будемъ рады подѣлиться ею съ читателями.

Какъ и въ прошедшіе года, мы надѣемся на Вашу щедрую финансовую поддержку, благодаря которой только и могли выпускать настоящій бюллетень.

Прилагая при семъ конвертъ съ нашимъ адресомъ, мы одновременно просимъ и читателей, которые больше не заинтересованы въ дальнѣйшемъ полученіи Церковныхъ Новостей — откликнуться и сообщить намъ объ этомъ, чтобы намъ избѣжать напраснаго расхода, а имъ — не получать нежелательной литературы. Мы также напоминаемъ, что число читателей въ Россіи у насъ увеличивается, тогда какъ они не въ состояніи возмѣстить намъ даже и почтовыхъ расходовъ. **П о м о г и т е !**

**CHURCH NEWS**

639 Center Street  
Oradell, N.J. 07649

## КАПИТУЛЯЦІЯ ІЕРУСАЛИМСКАГО ПАТРІАРХА

Какъ ранѣе сообщалось въ Церковныхъ Новостяхъ №4 (33) за июль-августъ, Вселенскій Патріархъ Вареоломей устроилъ спеціальное совѣщаніе, въ которомъ приняли участіе только греческіе Патріархи и Архіепископы, и на которомъ, среди другихъ рѣшеній было постановлено, что Патріархъ Діодоръ, его правая рука и Секретарь Синода Архіепископъ Тимоѳей, Архіепископъ Капитолійскій Исихій и пять священниковъ подлежатъ лишенію сана за "нарушеніе мира во Вселенской Церкви".

Истинная причина "нарушенія мира" заключалась въ рѣшительной непримиримости Патріарха Діодора къ экуменическому движенію, въ которомъ давно уже принимаютъ самое дѣятельное участіе Вселенскіе Патріархи, особенно со времени Аѳинагора, о которомъ были весьма настойчивые слухи, что онъ принадлежалъ къ масонской ложѣ.

На время, оставляя Патріарха Діодора въ сторонѣ и стараясь принять ударъ экуменистовъ на свою голову, Архіепископъ Тимоѳей канонически очень обоснованно возразилъ обвинителямъ, протестуя противъ ихъ незаконнаго вмѣшательства въ дѣла автокефальной Іерусалимской Церкви и, одновременно, канонами же опровергая претензіи Константинополя на главенство надъ всею Вселенскою Церковью.

Тѣсня Іерусалимскій Патріархатъ со всѣхъ сторонъ — міровые экуменисты нажали на про-масонское греческое правительство. Аѳины дали понять, что неповиновеніе требованіямъ экуменистовъ выразится въ отказѣ давать правительственныя субсидіи Патріарху Діодору.

Архіепископъ Тимоѳей, повидимому, чтобы нѣсколько развязать руки Патріарху, поѣхалъ въ Аѳины и находится тамъ уже болѣе мѣсяца. Дальнѣйшая судьба его пока неизвѣстна.

Тѣмъ временемъ, Патріархъ Діодоръ нѣсколько недѣль тому назадъ созвалъ экстренное засѣданіе Синода и въ результатъ него, всѣ члены, во главѣ съ Патріархомъ, отправились въ Константинополь, гдѣ была подписана своего рода капитуляція. Самъ фактъ поѣздки туда Патріарха Діодора и членовъ его Синода — уже былъ признакомъ его безоговорочной сдачи, но стало извѣстно и то, что Патріархъ принужденъ былъ подписать всѣ акты, которые были составлены этимъ безобразнымъ совѣщаніемъ въ его отсутствіи.

Слова Христовы "Ищите же прежде Царства Божія и Правды Его, и это все приложится Вамъ" (Мѡ.6, 33) — увы, оказались непримѣнимыми даже и для такого твердаго православнаго человѣка какъ Патріархъ Діодоръ! Съ его паденіемъ, Церковь Христова лишилась самага послѣдняго Православнаго Патріарха. Теперь ему придется, вѣроятно глатая слезы, подписываться подъ всевозможными еретическими заявленіями, исходящими изъ Константинополя, включая и соединеніе въ ближайшее время съ монофизитами, противъ чего онъ такъ горяче протестовалъ.

Въ довершеніе всѣхъ трудностей для Патріарха Діодора, по сообщенію газеты The Jerusalem Post отъ 19 ноября, группа націоналистовъ арабовъ около Галилеи, неожиданно подала на него жалобу въ Верховный Судъ Израильскаго правительства, обвиняя его въ томъ, что онъ не можетъ считаться законнымъ Патріархомъ, ибо въ нарушеніе правилъ Оттоманской власти отъ 1875 г. и Британскаго мандата 1941 г. — онъ не арабъ и даже не говоритъ по арабски. Къ тому же, по мнѣнію этой группы, Патріархъ не только распоряжается церковнымъ имуществомъ какъ своимъ собственнымъ, но онъ еще де и избранъ на патріаршій престолъ въ незаконномъ порядкѣ, т. к. будо бы цѣлый рядъ епископовъ и священниковъ даже не были приглашены для участія въ выборахъ, которые не были утверждены .... всѣмъ израильскимъ кабинетомъ министровъ!

Особенно возмутительно въ этой жалобѣ то, что она представляется въ Верховный Судъ государства не только не христіанскаго, но и враждебнаго христіанству и исходитъ отъ лицъ, которыя называютъ себя православными.

Это уже не первая подобная жалоба группы арабовъ экстремистовъ на Патріарха Діодора, но ранѣе арабы жаловались не на незаконность избранія, а только на то, что арабскія деревни не получаютъ матерьяльной помощи Патріархія послѣ продажи нѣкоторыхъ участковъ земли.

На нашихъ глазахъ состоявшаяся сдача послѣдняго столпа Православія въ лицѣ Патріарха Діодора очень скоро поставитъ каждого дѣйствительно православнаго христіанина передъ необходимостью сдѣлать ужасный выборъ: причаститься ли ему у величайшей святыни Православной Церкви - Гроба Господня — или же отказаться отъ этого утѣшенія, чтобы не пріобщаться изъ одной чаши съ еретиками.

## ПРИЗНАНІЕ ЕРЕТИКОВЪ МОНОФИЗИТОВЪ КАКЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ

Бюллетень Ecumenical Press Service отъ 21-30 ноября сообщаетъ, что въ началѣ ноября въ центрѣ Вселенскаго Патріархата, Шамбези, - состоялась совѣщаніе представителей православныхъ съ группами монофи-

зитовъ, для того, чтобы выработать процедуру соединенія двухъ "семействъ" и наконецъ то объявить объ ихъ полномъ единствѣ. Монофизитское "семейство" отпало отъ Вселенской Церкви ни больше ни меньше, какъ полто-  
мъ тысячи лѣтъ тому назадъ!

Еще въ 1989 г., на состоявшемся совѣщаніи въ египетскомъ монастырѣ Анба Бишой, подъ давленіемъ Мірового Совѣта Церквей, монофизиты и "православные" договорились "не ограничиваться одной христологіей", а ... "охватывать всю полноту вѣры нераздѣльной Церкви первыхъ вѣковъ". Т. е., иными словами — отбросить обсужде-  
ніе самой сущности монофизитской ереси.

Это заявленіе было подтверждено годъ тому назадъ въ Шамбези по совѣту совмѣстной комисси, которая настоячиво рекомендовала "объимъ семьямъ" примириться и снять взаимныя анаематствованія, которыя были ранѣе наложены отцами соответствующихъ церквей.

На самомъ послѣднемъ засѣданіи было постановлено, что "Объ семьи всегда съ полной лояльностью соблюда-  
ли подлинное православное христологическое ученіе и непрерывность апостольской традиціи". На основаніи  
этого было принято соглашеніе о "НЕМЕДЛЕННОМЪ" возстановленіи полного единства.

Это обоюдное заявленіе, являясь величайшимъ обманомъ православныхъ со стороны "обоихъ семействъ" —  
разсчитано на нынѣшнюю необразованность современныхъ христіанъ, рѣшившихъ по примѣру западниковъ, что  
вопросы вѣроученія касаются только епископовъ и священниковъ, а міряне де должны молча принимать ихъ по-  
становленія.

Уже лѣтъ двадцать тому назадъ, заговорщики, подготавливая происходящій сейчасъ обманъ вѣрующихъ — ста-  
ли постоянно примѣнять по отношенію къ монофизитамъ и сроднымъ имъ еретикамъ, хитрый терминъ "до халки-  
донскихъ православныхъ", а въ послѣднее время уже просто "ориентальныхъ православныхъ". Одновременно съ  
этимъ, изъ экуменическаго лексикона исчезло слово "ересь", которое теперь (особенно на западѣ) — рассматри-  
вается почти какъ личное оскорбленіе.

Чтобы православные преждевременно не забеспокоились о томъ, что вопросъ касается самаго основного  
догмата о Второмъ Лицѣ Святой Троицы — это понятіе также было изъято изъ употребленія. Сейчасъ говорится  
не о догматахъ, а только объ "спорахъ" или же "разногласіяхъ" въ богословскихъ "мнѣніяхъ". Времена, когда  
по свидѣтельству св. Василія Великаго, его современницы -базарныя торговки Константинополя — спорили о  
единосущи и подобосущи Отцу нашего Спасителя, давно прошли. Въ наше время хорошо уже если правос-  
лавный любой національности окажется способнымъ прочесть наизусть Символь Вѣры...

Успѣху предпринятаго обмана на востокѣ въ значительной степени способствуетъ очень низкій образователь-  
ный уровень греческаго старостильнаго духовенства, которое (вполнѣ справедливо) не желаетъ учиться въ за-  
падныхъ еретическихъ школахъ. Въ основномъ, они рѣдко когда знаютъ иностранные языки, а всѣ экуменическія  
постановленія публикуются именно на главн. образомъ англійскомъ и иногда французскомъ, о чемъ они узнаютъ  
часто съ очень большими запозданіями.

Если бы монофизиты дѣйствительно "соблюдали подлинное православное христологическое ученіе и непре-  
рывность апостольской традиціи", то назывались бы православными, а не еретиками монофизитами. Въ такомъ  
случаѣ не было бы необходимости идти на всевозможные обманы и уловки подъ давленіемъ Мірового Совѣта  
Церквей для того, чтобы съ ними объединиться черезъ полторы тысячи лѣтъ безъ того, чтобы они отказались  
отъ своей ереси.

Комиссія, разрабатывая детали "необходимыхъ церковныхъ процедуръ для возстановленія полного единства"  
рекомендовала, чтобы "каждой Помѣстной Церкви было предоставлено самой устроить это въ соответствіи въ  
общее принятыми каноническими принципами".

Слѣдующимъ предложеніемъ совмѣстной комисси было изучить богослужебныя послѣдствія возстановлен-  
наго единства, включая сослуженія и необходимость имѣть списки именъ духовныхъ вождей для поминове-  
нія за литургіей, а также составленіе особаго комитата, который занялся бы издательствомъ "подходящей  
литературы, объясняющей наше взаимное пониманіе вѣры, которое привело насъ къ прекращенію раздѣленій въ  
прошломъ".

Въ этой комисси "двухъ семействъ", т. е. еретиковъ монофизитовъ и "православныхъ" — приняли участіе: Гре-  
ческая Церковь, Кипрская, Финляндская, Польская, Румынская и **РУССКАЯ**.

Сербская Церковь, какъ и всѣ остальные Помѣстныя Православныя Церкви, (за исключеніемъ въ то время въ  
1991 г. только Іерусалимскаго Патріархата) тогда уже подписали договоръ о согласіи признать возможность сое-  
диненія монофизитской ереси съ Православіемъ.

Московская же Патріархія, до сихъ поръ не отказавшаяся отъ ереси сергіанства и экуменизма, теперь формаль-  
но снова подтвердила свое согласіе на участіе Русской Церкви и въ ереси монофизитовъ. Разумѣется, она объ  
томъ новомъ предательствѣ Истины своей довѣрчивой паствѣ не сообщаетъ и продѣлала эту возмутительную  
измѣну Православію за ея спиной.

Итакъ, въ самое ближайшее время, значительная часть, называющихъ себя православными Церквей— вой-  
дутъ въ полное литургическое общеніе со злѣйшими еретиками, осужденными Вселенскими Соборами и Св. Отца-

ми Вселенской Церкви.

### ВСТРЪЧА МЕЖПРАВОСЛАВНОЙ КОМИССИИ

Ecumenical Press Service отъ 21-30 ноября сообщаетъ, что въ центрѣ Вселенскаго Патріархата въ Шамбези отъ 7 по 13 ноября состоялось засѣданіе комисіи для обсужденія правильной организаціи "діаспоры" и для подготовленія Вселенскаго Собора, о которомъ говорится уже по крайней мѣрѣ лѣтъ пятнадцать-двадцать!

Собранія происходили подъ предсѣдательствомъ Митрополита Хризостома, представителя Патріарха Варооломея, который старался получить согласіе остальныхъ Церквей на устройство діаспоры и выговорить согласіе на нѣсколько автокефалій, а также и процессъ ихъ объявленія.

Комиссія раздѣлила вселенную на области вліянія, считая, что каждая область должна будетъ составить свою собственную организаціонную группу. Проектъ созданія областныхъ епископскихъ совѣщаній былъ порученъ секретариату комисіи, возглавленной Митрополитомъ Дамаскинымъ Швейцарскимъ. Проектъ долженъ быть представленъ четвертой предсоборной комисіи.

Слѣдующее собраніе этой комисіи, назначенное на декабрь мѣсяць, должно также разработать подробности ритуала объявленія автокефалій.

Сообщеніе это сдѣлано протестантской агенціей и поэтому, изъ ея данныхъ трудно сдѣлать правильные выводы, но похоже на то, что Вселенскій Патріархатъ производитъ кардинальную переорганизацію экзархатовъ всѣхъ Православныхъ Церквей внѣ предѣловъ Константинополя и старается сосредоточить управленіе всѣми ими подъ своимъ возглавленіемъ. Въ сообщеніи не указаны также и участники этого качественно сомнительнаго собранія.

### БОЛѢЗНЬ ЕПИСКОПА ГРИГОРІЯ

Преосвященный Епископъ Григорій 4/17 декабря подвергся операциі рака кишечника. Несмотря на очень мастиый возрастъ Владыки (почти 92 г.) — операциа была сдѣлана своевременно и успѣшно. Владыка уже находится на пути къ выздоровленію. Владыка пробудетъ въ госпиталѣ дней 12.

Передъ поступленіемъ въ госпиталь, надъ болящимъ было совершено таинство елеосвященія

### ОТПАДЕНІЕ ОТЪ СЕРБСКОЙ ЦЕРКВИ ЧАСТИ ЧЕРНОГОРЦЕВЪ

Агенція The Orthodox Press Service сообщила, что часть черногорцевъ откололась отъ Сербской Церкви и даже образовала свой Патріархатъ!

Новый Патріархъ — Антоній Абрамовичъ — черногорець, который уже 40 лѣтъ живетъ въ Канадѣ. Онъ былъ избранъ 31 октября въ г. Цетинье — столицѣ Черногоріи. Пока еще, его санъ и автокефалію никто не призналъ, но — въ теперешній вѣкъ все возможно. Можетъ быть мы доживемъ до признанія всѣми даже и черногорскаго патріархата!

### ОБЪЕДИНЕННЫЯ НАЦИИ СТАРАЮТСЯ КОНТРОЛИРОВАТЬ ХРАМЪ ВОСКРЕСЕНІЯ ВЪ ІЕРУСАЛИМѢ

По сообщенію агентства Ecumenical Press Service отъ 16-31 октября, Объединенныя Нации выразили сожалѣніе, что комиссія изъ трехъ исповѣданій (греки, католики и армяне), которая завѣдуетъ ремонтами въ храмѣ Воскресенія въ Іерусалимѣ отказалась отъ того, чтобы представители ОН наблюдали за происходящими тамъ ремонтами.

Надо полагать, что греки, а также католики и армяне, не безъ основанія опасаются вмѣшательства безбожнаго ОН въ детали реставраціонныхъ и ремонтныхъ работъ въ храмѣ, стараясь избѣжать посторонней внѣшней зависимости отъ свѣтской организаціи.

Представитель ОН, Фредерико Мейеръ, предложилъ ремонтной комисіи пересмотрѣть свои рѣшеніе и посчитаться съ послѣдствіями, которыя могутъ произойти не только теперѣ, когда ведутся реставраціонныя работы, но имѣя въ виду и будущее, для того, чтобы обезпечить сохранность "существенныхъ цѣнностей памятника", который "находится въ опасности потерять свой статусъ мірового культурнаго наслѣдія человѣчества".

Въ этихъ словахъ звучитъ довольно плохо скрытая угроза. Лишеніе храма Воскресенія Христова въ Іерусалимѣ его особаго международнаго статуса — предоставило бы его безконтрольному произволу, въ данномъ случаѣ — израильскаго правительства.

Мейеръ похвалилъ мусульманъ за то что они, наоборотъ, уже составили интернаціональный комитетъ, который будетъ заботиться объ ремонтахъ и реставраціяхъ въ мечетяхъ Омара и Ал-Акса.

### О ВЛАДИМИРСКОЙ ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНѢ

Газета Newsday въ концѣ сентября сообщила на основаніи полученныхъ изъ Москвы свѣдѣній, что во время освященія вновь построеннаго Казанскаго собора въ Москвѣ, Президентъ Ельцинъ сообщилъ, что Московской Патріархіи будутъ переданы иконы: чудотворная Владимірской Божіей Матери и Св. Троицы, кисти Рублева, хранящаяся въ Третьяковской галереѣ.

Завѣдующая музеемъ Надежда Розонова заявила, что благодаря закулиснымъ пронкамъ, Ельцинъ нарушилъ постановленія 1972 г. и 1992 г. въ силу которыхъ, нельзя раздѣлять комплекты экспонатовъ въ музеѣ. Одинъ изъ ея сотрудниковъ, нѣкій Алексѣй Лебедевъ, протестуя противъ отдачи Церкви знаменитыхъ иконъ — выставилъ совершенно смѣхотворный аргументъ, сказавъ: "Это вопіющій націонализмъ. Мы оскорбляемъ чувства мусульманъ, евреевъ и прочихъ исповѣданій, которые видятъ въ иконахъ произведение искусства".

Къ сожалѣнію, Лебедевъ нисколько не обезпеченъ дѣйствительнымъ оскорбленіемъ чувствъ миллионъ русскихъ православныхъ людей, которымъ принадлежитъ эта святыня, отнятая у Церкви безбожниками.

Меръ Москвы Юрій Лужковъ принудилъ галерею временно передать эти двѣ иконы для служеній молебновъ во время конфликта между парламентомъ и Ельцинымъ. Владимірская Икона была принесена въ Елоховскій соборъ куда съ радостью устремились тысячи и тысячи вѣрующихъ, чтобы поклониться этой великой святынѣ. Однако, есть свѣдѣнія, что Патріархъ Алексій въ спѣшномъ порядкѣ приказалъ вернуть чудотворную икону въ музей, ибо она, буквально на глазахъ стала портиться.

Не значить ли это, что сейчасъ Пресвятая Богородица все же предпочла безрелигіозный музей патріаршему собору? Вѣдь икона много столѣтій безъ всякихъ поврежденій находилась въ церкви до того, что безбожники отняли ее у вѣрующихъ и поставили въ музеѣ, гдѣ она оставалась до послѣдняго времени. Но теперь, оказавшись снова въ храмѣ всего лишь на нѣсколько дней — икона замѣтно пострадала.

Хранящаяся Зарубежной Церковью до лучшихъ временъ чудотворная икона Курско-Коренная (черезъ два года будетъ торжественно праздноваться 700-лѣтіе ея явленія) — постоянно путешествуетъ не только по Америкѣ въ различныхъ климатическихъ условіяхъ, но и въ такія влажныя страны, какъ Австралія и Южная Америка. Святыня при этомъ посѣщаетъ и дома всѣхъ желающихъ и однако, отъ всего этого, нисколько не пострадала.

Совершенно очевидно, что дѣло совсѣмъ не въ умѣніи музея хранить предметы искусства, а въ волѣ Самой Царицы Небесной.

Можетъ быть стоило бы объ этомъ призадуматься?!

Надежда Розонова приписала порчу иконы тому, что "при демократіи — игнорируются эксперты и никто не интересуется совѣтами" профессионаловъ.

Какова судьба иконы Св. Троицы — газета не сообщила.

### МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНІЯ — ПРОТИВЪ ПРАВОСЛАВІЯ

Подъ такимъ названіемъ газета Русскій Вѣстникъ №33-34 помѣстила статью за подписью д-ра филологическихъ наукъ, проф. ЮИ. Сохрякова.

Авторъ статьи жалуется на то, что въ то время, какъ въ школахъ Татаріи и Башкиріи - изучается Коранъ, въ еврейскихъ школахъ - иудаизмъ, а въ бурятскихъ - буддизмъ — Министерство Образованія Россійской Федерациі разослало циркуляръ подъ названіемъ "О свѣтскомъ характерѣ образованія государственныхъ образовательныхъ учреждений" за подписью зам. министра, А. Асмолова. Проф. Сохряковъ обращаетъ вниманіе на то, что въ данное время въ Россіи происходятъ безчисленныя крещенія цѣлыхъ семей заразъ, совершаются вѣнчанія, снова освящаются жилища и населеніе явно стало обращаться къ православной вѣрѣ.

Въ циркулярѣ прямо говорится, что "недопустимо религіозное воспитаніе въ любыхъ формахъ". Мотивируется это тѣмъ, что якобы, православное воспитаніе не способно "содѣйствовать взаимопониманію и сотрудничеству между людьми, народами".

Какъ говоритъ затѣмъ авторъ статьи, "Правда, министерская директива милостиво разрѣшаетъ проводить факультативные курсы: "Исторія религій", "Міровыя религій" и "Религіовѣдѣніе", добавляя при этомъ, что преподавать эти дисциплины имѣютъ право лишь учителя и педагоги "дополнительнаго образованія (словъ-то какой!), имѣющие специальную профессиональную подготовку". Если, говоритъ далѣе Ю. Сохряковъ, вспомнить, что эти курсы читаются нынѣ бывшими преподавателями "научнаго атеизма", то можно представить, какіе дьявольскіе парадок-

сы творятся на русской землѣ".

Проф. Сохряковъ дѣлаетъ слѣдующее печальное заключеніе: "Если учесть, что въ Россіи свыше 80% населенія уссіе, т. е. потомки православныхъ, то напрашивается выводъ: Министерство образованія Россіи проводитъ явную, хотя и замаскированную, антиправославную линію. И если осознать, что православность, духовность и русскость — явленіе одного порядка, то получается, что "образованцы" изъ Министерства образованія въ Россіи проводятъ антирусскую линію".

Со словами этого православнаго профессора нельзя не согласиться. Было бы, однако, интересно узнать, къ какой національности и религіи принадлежитъ этотъ зам. министра Асмоловъ? Вызываетъ удивленіе и то, что документъ такого значенія подписывается не самимъ министромъ образованія, а его замѣстителемъ!

Поднятый Ю. Сохряковымъ вопросъ имѣетъ первостепенное значеніе для русскаго народа. Можетъ быть еще возможно, пользуясь разглагольствованіями о демократіяхъ — создать общественное движеніе, которое своей массивностью заставило бы министерство отменить этотъ возмутительный декретъ?

Газета The New York Times отъ 10 декабря сообщила, что по даннымъ, полученнымъ въ результатѣ опросовъ, произведенныхъ католическимъ священникомъ Грилей, (соціолога по профессіи) состоящаго отдѣла Исслѣдовательскаго Центра Общественнаго Мнѣнія въ Чикаго (National Opinion Research Center) одна треть населенія Россіи, считавшаяся ранѣе безбожной — сейчасъ стала вѣрующей.

Изъ числа опрошенныхъ, 8% сказали, что они ходятъ въ церковь по крайней мѣрѣ разъ въ мѣсяцъ.

Авторъ этого изслѣдованія обращаетъ вниманіе на то, что въ Германіи, оказавшейся въ похожихъ условіяхъ послѣ паденія коммунизма, никакого возрожденія религіи не произошло.

#### ПЕРЕНЕСЕНІЕ МОЩЕЙ СВ. НОВОМУЧЕНИКА МИТРОПОЛИТА ВЛАДИМИРА (изъ письма, полученнаго изъ Россіи)

"Сегодня, 14/27 іюня годовщина пріобрѣтенія мощей св. священномученика Владиміра. Его св. мощи торжественно перенесли изъ Дальнихъ Пещеръ въ Трапезный храмъ въ Лаврѣ. Всенощную, утреню и литургію совершали пять архіереевъ. А хоръ пѣлъ такъ необыкновенно красиво и торжественно, что казалось сердце сейчасъ выскочитъ отъ восторга.

Послѣ литургіи крестный ходъ съ мощами священномученика. Такого я въ жизни своей не видала. И это все послѣ такихъ запретовъ и тѣсненій. Можете себѣ представить, что чувствовала въ это время?

Крестный ходъ съ мощами былъ совершенъ вокругъ все территоріи Лавры. Людей - море. Звонили на всѣхъ лаврскихъ колокольняхъ, въ томъ числѣ и на Великой. Когда эта торжественная процессія вышла на улицу, то народа было такъ много, что троллейбусы не могли проѣхать - остановились. Было до слезъ радостно, что наконецъ то и въ родномъ Отечествѣ (тѣмъ болѣе въ Кіево-Печерской Лаврѣ — святая святыхъ земли Русской) чтутъ этого святого угодника, а не только за рубежомъ. Долго длился этотъ крестный ходъ, останавливаясь у каждаго надбрамныхъ воротъ съ чтеніемъ Евангелія, окропленіемъ св. водой и молитвой св. Владиміру. Какъ хочется, чтобы священномученикъ Владиміръ вымолилъ у Господа милость для всѣхъ съ любовью чтущихъ память его святую.

И въ то же время съ содраганіемъ думалось о прошломъ, какъ по этой улицѣ, гдѣ идемъ сейчасъ мы, шель ОНЪ, гонимый пьяными красноармейцами. И для того, чтобы онъ быстрѣе шель, ругаясь кололи его въ спину. Здѣсь же и убили. Поражаетъ его великая любовь - "Дѣлайте со мною, что хотите, Богъ васъ благословитъ" И поднялъ руку для благословенія, но тутъ же былъ убитъ.

Дошли мы до Анно-зачатьевской церкви. Весь народъ пропѣлъ величеніе святому и мощи его въ сопровожденіи креста и хоругвей понесли и поставили въ пещерѣ. А митрополитъ поздравилъ всѣхъ съ праздникомъ пріобрѣтенія честныхъ мощей и сказалъ: "Это былъ ПЕРВЫЙ новомученикъ".

#### ЛИШЕНІЕ САНА СВЯЩЕННИКА ГЛѢБА ЯКУНИНА

Бюллетень Ecumenical Press Service отъ 11-20 ноября сообщилъ, что ввиду того, что священникъ Глѣбъ Якунинъ категорически отказался подчиниться требованію Московской Патріархіи не баллотироваться на выборную должность въ парламентъ, онъ вслѣдствіе этого лишенъ сана.

Постановленіе Синода было вынесено въ октябрѣ текущаго года. Не безъ резона, бюллетень напоминаетъ, что во время правленія Горбачева съ его пресловутой "перестройкой" — рядъ епископовъ Московской Патріархіи были членами правительства, въ томъ числѣ и самъ Патріархъ Алексій. Не лишено интереса и то, что указъ Г. Якунину былъ подписанъ митрополитомъ Филаретомъ Минскимъ, являющимся членомъ Синода Московской Патріархіи и возглавляющимъ т. наз. автономную Бѣлорусскую Церковь. Этотъ митрополитъ и по сей день состоитъ въ Верховномъ Совѣтѣ Бѣлоруссіи!

Газета Русская Мысль отъ 25 ноября сообщаетъ, что помимо Якунина, членами Парламента являются не только священники Вячеславъ Полосинъ и Алексѣй Злобинъ, но еще и Архіепископъ Полтавскій Платонъ. Въ общемъ, какъ пишетъ авторъ статьи, Александръ Щипковъ, — "Практически всѣ мѣстные совѣты обзавелись депутатами въ рясахъ. Нѣкоторые, по примѣру Якунина и Полосина — ушли за штатъ. Большинство же сочетало церковную службу съ государственной".

Повидимому, предположеніе Якунина, что постановленіе о снятіи съ него сана — есть мечь Патріархіи за его разоблаченіе ея епископата имѣть подъ собой достаточныя основанія. Иначе трудно объяснить, почему указъ о снятіи сана подписанъ человѣкомъ, который самъ подлежитъ такимъ же каноническимъ прещеніямъ, какъ и лишенный сана Якунинъ, а кромѣ него одного, никто другой сана не лишенъ!

Газета сообщаетъ, что Якунинъ намѣревается подать апелляцію имѣющему быть въ 1995 г. Собору ввиду того, что Московская Патріархія не желаетъ имѣть при себѣ постоянного Духовнаго Суда.

Авторъ статьи Щипковъ дѣлаетъ предположеніе, что не исключена возможность, что Якунинъ подалъ бы прошеніе о принятіи его въ Зарубежную Церковь, которая де "въ пику Московской Патріархіи" могла бы принять Якунина съ саномъ священника. Однако, дѣлая логическій скачекъ въ сторону, онъ забываетъ о томъ, что въ началѣ своей статьи самъ же сообщаетъ, что по желанію Архіерейскаго Синода, Преосвященный Епископъ Валентинъ отказался отъ должности мѣстнаго депутата. Къ тому же онъ явно не знаетъ, что лишеніе сана есть не предупредительная мѣра, а окончательная послѣ того, что всѣ способы увѣщаній оказались безрезультатными. Въ Православной Церкви санъ можетъ быть возвращенъ только въ случаѣ доказательства ошибокъ въ дѣлопроизводствѣ, или же, если клирикъ лишенъ сана за уходъ отъ своего епископа по причинѣ впаденія послѣдняго въ ересь.

Газета Русская Мысль отъ 17 ноября опубликовала интервью Якунина, данное прессъ-конференціи... въ "полномъ облаченіи". Спрошенный журналистами относительно возможности перехода въ Зарубежную Церковь, Якунинъ сказалъ: "Со мной поступили нечестно, и именно поэтому я хочу посвятить свою жизнь реформированію Церкви. Если бы я ушелъ въ другую юрисдикцію, кое кто былъ бы очень радъ. Но я буду бороться за свое возстановленіе. Въ началѣ XX вѣка извѣстный публицистъ Григорій Петровъ былъ лишенъ сана, но затѣмъ былъ возстановленъ. Этотъ примѣръ меня вдохновляетъ".

Но изъ всей опубликованной информации становится яснымъ только одно — Московская Патріархія пользуется въ данномъ случаѣ двойкой мѣркой. Совсѣмъ по пословицѣ: "Законъ, что дышло: куда повернулъ — туда и вышло!"

## О СВИТКАХЪ МЕРТВАГО МОРЯ И ХРАМОВЫХЪ СОКРОВИЩАХЪ

Газета Новое Русское Слово 6 октября помѣстила интересную статью за подписью Шимона Чертокъ о предполагаемой судьбѣ сокровищъ, принадлежавшихъ послѣднему Іерусалимскому храму.

Какъ извѣстно, въ сороковыхъ годахъ мѣстные бедуины обнаружили въ кумранскихъ пещерахъ глиняные сосуды, въ которыхъ оказались рукописи книгъ Священнаго Писанія, которыя ученые относятъ ко времени между 20 и 70 годамъ по Рождествѣ Христовомъ. Тогда было найдено около 800 полустгнившихъ кожаныхъ и папирусныхъ свитковъ.

Въ одной изъ пещеръ, помимо свитковъ, оказалась и скрученная въ трубочку мѣдная лента. Когда ученые стали ее расшифровывать, то пришли къ заключенію, что на мѣди были списокъ серебряныхъ и золотыхъ предметовъ, которые были опредѣлены, какъ принадлежавшіе храму. Въ списокъ также имѣются и указанія, гдѣ именно были спрятаны сокровища Іерусалимскаго храма въ надеждѣ спасти ихъ отъ мести римлянъ послѣ неудачнаго возстанія Іудеевъ, которымъ на очень короткій срокъ удалось было создать независимое государство.

Главный расшифровщикъ мѣднаго списка сокровищъ, Маккартеръ, предполагаетъ, что сокровища "должно было прятать въ ужасной спѣшкѣ. Иначе золото не стали бы совать въ могилы. Во всякомъ случаѣ, это противорѣчитъ законамъ еврейской вѣры". Анализъ опредѣлилъ, что списокъ на мѣди относится къ серединѣ перваго вѣка по Рождествѣ Христовомъ. Въ немъ имѣются примѣты мѣсторасположеній кладовъ, но за два тысячелѣтія, всѣ эти указанія были утеряны. Напримѣръ, Чертокъ приводитъ слѣдующую выдержку изъ этого списка: "Въ развалинахъ долины Ахоръ, подъ ступеньками, которыя спускаются съ восточной стороны, 40 элей къ западу: ящикъ съ серебромъ 17 талантовъ". Онъ пишетъ, что всѣ данныя изложены съ удивительной точностью и сухимъ бухгалтерскимъ языкомъ, что исключаетъ возможность теоріи, что сокровища эти — мифическое сочиненіе древности. Въ списокѣ указано, что въ 64-хъ разныхъ мѣстахъ спрятано 4630 талантовъ серебра и золота, что по нынѣшнимъ измѣреніямъ равняется болѣе чѣмъ ста тоннамъ. Но находженіе этихъ сокровищъ теперь представляетъ изъ себя большую загадку для археологовъ. Кромѣ того, говоритъ С. Чертокъ "не хватаетъ еще одного важнаго ключа для расшифровки плана: въ текстѣ на мѣдномъ рулонѣ сказано, что въ послѣднемъ изъ 64-хъ тайниковъ нѣтъ ни золота ни серебра, а лишь дубликатъ этого документа, съ разъясненіями и точными расчетами, одно за другимъ".

Было также замѣчено, что на поляхъ списка въ разныхъ мѣстахъ, уже другой рукой и на другомъ нарѣччіи, расположены отдѣльныя буквы. Предполагается, что это именно является расшифровкой кода плана.

Доказательством того, что списокъ этотъ дѣйствительно представляетъ инвентарь сравненнаго съ землей храма является то, что помимо огромности спрятаннаго богатства, что было естественно имѣть тогда этому храму, нѣкоторые указанные въ списокѣ предметы оцѣниваются именно въ тѣхъ единицахъ, которыя приносились какъ пожертвованіе. Кроме того, въ списокѣ указано, что часть клада была спрятана "на землѣ, принадлежавшей роду Хаккозъ", который отвѣчалъ за сохранность храмовыхъ богослужебныхъ предметовъ.

Въ Нью Йоркѣ, до 8 января въ Публичной Библиотекѣ, открыта выставка части обнаруженныхъ въ кумранскихъ пещерахъ свитковъ. Къ сожалѣнію, выставлены они не слишкомъ удачно: свитки въ рамкахъ подъ стекломъ лежатъ подъ едва замѣтнымъ наклономъ и на довольно большомъ разстояніи отъ зрителей, что затрудняетъ возможность ихъ разглядѣть.

На выставкѣ имѣется также значительное количество разнообразныхъ экземпляровъ старинныхъ Библий. Одна изъ нихъ на трехъ языкахъ: греческомъ, латинскомъ и испанскомъ. Подъ нею интересная объяснительная табличка, на которой написано, что "Только кумранская версія полностью соответствуетъ тому, какъ гласитъ греческій текстъ Новаго Завѣта въ (посланіи къ) Евр. 1, 6". Тамъ Апостоль приводитъ 7 стихъ 96-го псалма.

Входъ на выставку свободный, но каждого посѣтителя и его вещи провѣряютъ изъ опасенія грабежа.

### ВАТИКАНЪ ДОГОВОРИЛСЯ СЪ ИЗРАИЛЬСКИМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ

Газета The New York Times отъ 15 декабря сообщила, что "послѣ 18-тимѣсячныхъ интенсивныхъ закулисныхъ дипломатическихъ переговоровъ" — въ концѣ этого мѣсяца будетъ подписанъ договоръ между Ватиканомъ и Израилемъ объ установленіи дипломатическихъ отношеній. Ватиканъ не могъ не признавать всѣмъ очевиднаго существованія Израильскаго государства, но до сихъ поръ подъ самыми разными предлогами отказывался наладить съ нимъ дипломатическія отношенія.

Состоявшійся договоръ имѣетъ 14 пунктовъ. Въ немъ заключается обѣщаніе Ватикана дѣйствовать противъ проявленій анти-симитизма. За это, Ватикану обѣщано, что христіане будутъ имѣть свободный доступъ ко всѣмъ святымъ мѣстамъ, а католики получаютъ полную свободу "высказываться въ Израилѣ, имѣть свои благотворительныя организаціи, имѣть право собственности" и главное — свои школы и право свободно тренировать и назначать въ нихъ персоналъ.

Эти пункты договора особенно опасны для православныхъ, ибо Патріархъ Діодоръ уже лѣтъ десять тому назадъ жаловался на то, что католики подъ предлогомъ благотворительности ведутъ очень бурную и успѣшную пропаганду среди его православной арабской паствы, живущей въ нищенскихъ условіяхъ и поэтому, легко мѣняющихъ свою вѣру на ватиканскую матеріальную помощь.

Спеціальной комиссіи надлежитъ установить, будетъ ли Ватиканъ платить Израилю подоходный налогъ, но эти и подобные вопросы оставляются для обсужденія комиссіей уже послѣ подписанія договора.

Нью Йоркскій кардиналъ О'Коннеръ — большой сторонникъ этого соглашенія и одинъ изъ главныхъ дѣятелей Ватикана въ этомъ вопросѣ, завѣрилъ раввиновъ, что несмотря на тренія въ вопросахъ, касающихся участи бѣженцевъ-палестинцевъ, — договоръ все же будетъ подписанъ независимо отъ этого.

Газета отмѣчаетъ, что Ватикану пришлось отказаться отъ своей прежней позиціи — сохраненія за Іерусалимомъ особаго международнаго статуса. Раввинъ Джеймсъ Рудинъ, директоръ междурелигіозныхъ сношеній американскихъ евреевъ заявилъ, что "Формальное признаніе Ватиканомъ законности и постоянности Израиля въ семьѣ народовъ, имѣетъ гораздо большее значеніе, чѣмъ только установленіе взаимныхъ дипломатическихъ отношеній... Это является нормализаціей между Римомъ Католической Церковью и іудейскимъ народомъ послѣ 2-хъ тысячелѣтій исторіи".

Одинъ видный представитель комиссіи для переговоровъ, категорически отказавшійся назвать свое имя, на вопросъ репортера журнала 30 Days за октябрь мѣсяцъ заявилъ, что "мы собственно составляемъ черновикъ конкордата" между Ватиканомъ и Израилемъ.

Второй, тоже крупный представитель какой то американской церковной организаціи, настаивая на томъ, чтобы его имя ни въ коемъ случаѣ не было названо, сказалъ, что онъ не удивляется, что переговоры Ватикана и Израиля заняли столько времени, потому что они "будутъ имѣть непосредственное значеніе для каждой имѣющейся тамъ религіозной группы". Говоря о различныхъ религіозныхъ группахъ, которыя борются въ Іерусалимѣ за права сохраненія своего контроля надъ святыми мѣстами, этотъ американецъ, не безъ основанія замѣтилъ, что "это такая область, въ которой каждое отдѣльное слово является прецедентомъ на цѣлые вѣка".

Еще не зная почти никакихъ деталей этого договора, мы можемъ уже по отдѣльнымъ доходящимъ свѣдѣніямъ опасаться, что Израиль не применитъ заплатить Ватикану за свое признаніе урѣзываніемъ правъ православной Церкви. Въ свое время, только что образовавшійся какъ государство Израиль — заплатилъ правительст-

ву СССР, первому признавшему его суверенитетъ, —отнятымъ имуществомъ нашей Духовной Мисси въ Іерусалимѣ, которое было передано имъ коммунистамъ безбожникамъ.

## НОВАЯ ПАПСКАЯ ЭНЦИКЛИКА

Бюллетень The Ecumenical Press Service сообщилъ о выходѣ въ свѣтъ новой папской энциклики, названной Veritatis Splendor о предметахъ нравственности. Появленіе ея ожидалось многими западниками съ большимъ нетерпѣніемъ. Во Франціи, 120 тысячъ копій ея были раскуплены въ теченіе первой же недѣли. Энциклика писалась главнымъ образомъ какъ вкладъ католичества въ идеологию Мірового Совѣта Церквей и организациі Объединенныхъ Націй.

Энциклика представляетъ изъ себя на рѣдкость сухой и скучный документъ, состоящій изъ 120 очень просторныхъ пунктовъ, выразившихся въ 48 страницахъ убористаго шрифта со множествомъ ссылокъ и цитатъ. Авторъ текста энциклики является правая рука римскаго Папы, довольно консервативный кардиналъ Ратцингеръ. Однако, оказалось, что мнѣнія о ней въ не католическихъ кругахъ были очень невысокими, за исключеніемъ двухъ англиканскихъ епископовъ Англій, которые одобрили энциклику.

Итальянскіе протестанты заявили, что "энциклика подтверждаетъ послушаніе нормамъ, диктуемымъ его собственной Церковью", впрочемъ, итальянецъ-протестантъ Сергіо Ростagno нашель, что о ней стоитъ поговорить.

Другой итальянскій богословъ, лютеранинъ Хансъ Филиппи, заявили, что "энциклика не говоритъ ничего полезнаго моей дочери, моему пріятелю хомосексуалисту и попросту всѣмъ тѣмъ, кто хотятъ жить какъ мужчины и женщины, безъ того, чтобы примѣнять къ себѣ абстрактныя правила". Баптистскій профессоръ Массимо Априле согласился, что "Veritatis Splendor ничего не привноситъ въ экуменическій діалогъ Римо-католической Церкви съ протестантскимъ міромъ... Римская Церковь продемонстрировала свою ненависть къ свободѣ".

Міровой Совѣтъ Церквей получили непосредственно изъ Ватикана свою копию ранѣе другихъ, но по началу никакъ на нее не реагировали, сказавъ только, что это внутренній документъ римо-католиковъ. Однако позднѣе, Генеральный Секретарь МСЦ Конрадъ Райзеръ все же отмѣтилъ, что энциклика "ясно анализируетъ положеніе... Но мнѣ трудно принять отвѣты... Этотъ текстъ, повидимому, хочетъ закрыть дебаты, которые должны были бы быть въ экуменизмѣ открытыми для всѣхъ".

## ПОСЛАНИЕ АМЕРИКАНСКИХЪ КАТОЛИЧЕСКИХЪ ЕПИСКОПОВЪ

Не желая отставать отъ Ватикана, католическіе епископы Америки тоже выпустили свое собственное посланіе объ семейной жизни. Газета The New York Times отъ 18 ноября сообщила, что католическіе епископы на засѣданіи 17 ноября сдѣлали рядъ постановленій на эту тему.

Въ первую очередь ихъ пасомымъ рекомендуется заботиться о томъ, чтобы и мужчины и женщины на равныхъ началахъ раздѣляли труды по воспитанію дѣтей и несенію хозяйственныхъ обязанностей. Одновременно, американскіе епископы постановили обратиться къ Ватикану съ прошеніемъ ускорить процессы запрещенія въ священнослуженіи католическихъ священниковъ, которые повинны въ педофилии. Какъ извѣстно, за послѣдніе 10 лѣтъ, католическая Церковь въ Америкѣ выплатила многіе милліоны семьямъ пострадавшихъ, а скандалы, связанные съ такими обвиненіями стали достояніемъ прессы и телевидѣнія.

Въ прошеніи Ватикану высказывается мысль о необходимости повысить возрастъ малолѣтнихъ съ 15 лѣтъ на 17, а также ввести правило, что 18-ти лѣтній можетъ жаловаться на священника внѣ давности срока.

Какъ и во всѣхъ почти случаяхъ католическихъ публичныхъ выступленій послѣднихъ лѣтъ послѣ Второго Ватиканскаго собора — у народа наблюдается двойственная реакція: отъ издѣвательствъ - до одобренія.

Такъ, постановленіе американскихъ католическихъ епископовъ о семейной жизни у однихъ, (уже только формально католиковъ) — вызвало насмѣшку и газетныя заявленія: "Епископы приказали, чтобы мужья мыли посуду" Консервативные изъ нихъ — недовольны идеей, въ принципѣ мѣняющей положеніе главы семьи, а модернисты радуются, что о плотскихъ грѣхахъ говорится очень неясно.

Видимо, теперь на всѣхъ не угодишь!

## ЖАЛОБЫ НА "РЕЛИГИОЗНЫЯ ПРЕСЛѢДОВАНИЯ" ВЪ БОЛГАРИИ

По сообщенію Ecumenical Press Service отъ 21-30 ноября, баптисты стали жаловаться на то, что они терпятъ притѣсненія въ Болгаріи. Имъ дѣляются препятствія, когда они хотятъ получить помѣщеніе для своихъ молельнъ, а въ нѣсколькихъ случаяхъ ихъ выселили, даже и безъ предупрежденій. Баптисты увидѣли въ этомъ давленіе, оказанное на власти Православной Церковью и заявили, что такія дѣйствія противорѣчатъ законамъ о свободѣ вѣроисповѣданія. Они жалуются также и на то, что власти не понимаютъ различія "между сектами и давно установившимися христіанскими исповѣданіями". Бывали случаи, когда православные устраивали противъ появленія баптистскихъ проповѣдниковъ демонстраціи и нѣсколькихъ изъ нихъ попросту вынесли вонъ съ пропаганднаго собранія.

Баптистскіе представители направились къ историку Болгарской Православной Церкви, Тодору Сабеву за разъясненіями. Тотъ сказалъ имъ, что ему извѣстно, что такіе факты имѣли мѣсто, но что ихъ надо разсматривать въ свѣтѣ сложныхъ обстоятельствъ въ Болгаріи. Онъ также подтвердилъ, что Болгарія — искони православная страна, почти незнакомая съ протестантскими ученіями и поэтому, люди естественно смотрятъ на нихъ какъ на сектантовъ. Къ тому же, православные считаютъ, что они принадлежатъ къ единственной истинной Церкви.

Повидимому, чтобы утѣшить баптистовъ, Сабевъ сказалъ имъ, что въ Болгаріи имѣются экуменическія агенціи, въ частности, функционіруетъ Библейское Общество, которое сейчасъ издаетъ Библию для всей страны.

На вопросъ жалобщиковъ, предпринимаются ли какіе либо шаги для того, чтобы урегулировать религіозное положеніе, Сабевъ отвѣтилъ, что Міровой Совѣтъ Церквей три года тому назадъ прислалъ въ Болгарію информацію о томъ, какъ развиваются и дѣйствуютъ церкви въ иныхъ странахъ, но болгарскія власти до сихъ поръ никакъ не воспользовались этими данными.

Чтобы оказать давленіе на болгаръ въ этомъ отношеніи, туда были направлены вліятельные представители экуменизма.

Повидимому, баптисты показали себя очень толстокожими и ничего не поняли въ объясненіяхъ православнаго историка!

## ИЗУВѢРЧЕСКІЯ СЕКТЫ ВЪ РОССИИ

Всѣмъ русскимъ людямъ, даже живущимъ внѣ своего Отечества, хорошо извѣстно, что Россія сейчасъ наводнена безчисленнымъ количествомъ всевозможныхъ сектантскихъ проповѣдниковъ, которымъ часто удается уловить въ свои сѣти церковно необразованныхъ людей, а особенно нуждающихся въ матерьяльной помощи. Однако, мало какая изъ этихъ безчисленныхъ сектъ можетъ сравняться съ безумнымъ и кощунственнымъ "Великимъ Бѣлымъ Братствомъ, основаннымъ Маріей Цвигунъ и ея мужемъ Юріемъ Кривоноговымъ.

Марія Цвигунъ кощунственно называетъ себя "Мессія, утѣшитель — духъ истины — Марія Дэви Христось". "Церковнымъ Новостямъ" была прислана листовка секты изъ Россіи, подписанная "Вашъ истинный Господь Богъ Живой — Марія Дэви Христось". Имена обоихъ ихъ даютъ поводъ думать, что за этой парой обманщиковъ должны стоять какіе то иностранные оккультисты. Мужъ ея объявилъ себя пророкомъ новой религіи ЮСМАЛОС, что значитъ ЮС — Юоаннъ Свами, МА — Марія Дэви, ЛОС — Логось). Такимъ образомъ, Кривоноговъ официално считаетъ себя: "Юоанномъ Свами, Юоанномъ Крестителемъ, Апостоломъ Петромъ, пророкомъ Иліей, земнымъ-небеснымъ отцомъ" этой безумной секты.

Газета Новое Русское Слово отъ 16 ноября посвятила разбору этой секты громадную статью во всю страницу за подписью Наташи Шарымовой. Изъ нея видно, что секта эта получила широкое распространеніе и по разнымъ частямъ Россіи. Существуетъ она въ основномъ на средства, отдаваемые жертвами этой секты, которыя при вступленіи отдають ей все свое движимое и недвижимое имущество. Но есть основанія подозрѣвать, что это далеко не единственный источникъ дохода, ибо секта очень широко распространяетъ и свою пропагандную литературу, и одновременно безотказно угощаетъ дѣтей "веселой" жвачкой. Совершенно очевидно, что на все это нужны большія средства.

Сектантамъ удалось завлечь къ себѣ и много дѣтей, которыя убѣждали отъ родителей, чтобы стать членами этой ужасной секты. Предполагается, что первоначально дѣтей увлекаютъ именно жвачкой, пропитанной какимъ то наркотическимъ средствомъ, дѣйствующимъ на психику.

По сообщенію того же Новаго Русскаго Слова отъ 12 ноября, сектантка объявила, что послѣ ея распятія и затѣмъ воскресенія — будетъ страшный судъ и предложила своимъ приверженцамъ кончать вмѣстѣ съ нею жизнь самоубійствомъ. Украинское правительство, опасаясь массовыхъ самоубійствъ, приняло экстренныя мѣры въ ожиданіи прибытія въ Кіевъ 150-ти тысячъ послѣдователей сумасшедшей женщины. Сперва массовое самоубійство было назначено на 24 ноября, но неизвѣстно по какой причинѣ перенесено на 14 чис-

ло того же мѣсяца.

На площади Святой Софїи были поставлены дополнительные отряды полицїи, а расписание въ учебныхъ заведенїяхъ было измѣнено, чтобы дѣти могли вернуться домой засвѣтло.

По сообщенїю газеты The New York Times отъ 7 ноября, власти въ Кїевѣ арестовали 600 послѣдователей секты, которыхъ размѣстили по тюрьмамъ и госпиталямъ. Въ рядѣ случаевъ, сектанты объявили голодовку. Часть несчастныхъ родителей ходили по этимъ учрежденїямъ въ поискахъ своихъ потерянныхъ дѣтей. Въ 17-ти случаяхъ ихъ поиски увѣнчались успѣхомъ. Конечно, это минимальное количество дѣтей, если говорить о 150 тысячахъ послѣдователей секты.

Повидимому, властямъ удалось арестовать основательницу секты и нѣкоторыхъ ея сообщниковъ, но имѣются опасенїя, что несмотря на это, секта только ушла въ подполье, а не уничтожена.

Интересно, что сатана дѣйствуетъ совершенно одинаково въ подобныхъ сектахъ. Такъ, многіе помнятъ о массовомъ самоубійствѣ 900 человекъ въ Джонстаунѣ, (Гуана) а также недавнихъ, почти ста, сектанта Кореша въ городкѣ Вако, въ Тексасѣ.

Но и на этомъ бѣды наши не кончаются.

Газета Новое Русское Слово отъ 12 ноября помѣстила очень подробный отчетъ Михаила Позднякова о такъ наз. Лазарѣ, который объявилъ, что онъ "Милостью Божіей Владыко Истинно Православной Церкви Лазарь, Божественный Судебный исполнитель— Агнецъ Откровенїя Іоанна Богослова, отъ Бога поставленный Царемъ и Патріархомъ Россїи". Могло бы быть очень смѣшно, если бы не было горько, что такое безуміе можетъ имѣть хоть какой то успѣхъ въ средѣ народа, который все еще въ значительномъ количествѣ — православный.

Исторїя этого безумца, фотографирующагося въ полномъ архїерейскомъ облаченіи, оказывается слѣдующей: Будучи священникомъ Константиномъ Васильевымъ въ Каширскомъ приходѣ, онъ указомъ митрополита Ювеналїя былъ переведенъ на другой приходъ. Его прихожане вступились за своего настоятеля, въ результатъ чего священникъ Васильевъ со своими прихожанами ушелъ изъ вѣдѣнїя Патріархіи и вскорѣ образовалъ шутовскую "Церковь". Послѣ этого, онъ уже не по днямъ, а по часамъ сталъ повышаться въ рангѣ, пока не достигъ степени полного помѣшательства и не издалъ манифестъ, который начинался вышеприведеннымъ "титоломъ".

Несмотря на всю явную абсурдность заявленїй Васильева, газета "Сынъ Отечества" въ № 37 не побрезгала помѣстить на своихъ страницахъ интервью съ этимъ шарлатаномъ. Къ сожалѣнїю, создавая такимъ господамъ неумѣстную рекламу, неразборчивая пресса только помогаетъ имъ совращать православныхъ.

## ЖЕНСКОЕ СВЯЩЕНСТВО У АНГЛИЧАНЪ

2 Ноября въ Англіи черезъ Палату Лордовъ прошелъ законъ, разрѣшающій женщинамъ становиться англиканскими священниками. Ожидается, что первыя женщины-англичанки станутъ священниками сразу послѣ Пасхи. Слѣдующій этапъ процедуры — получение разрѣшенїя Королевы передать дѣло на всеобщій соборъ Англиканской Церкви въ Англіи, который долженъ состояться 22 февраля. Сейчасъ этого рѣшенїя ждуть уже не менѣе 1000 женщинъ.

Согласіе на женское священство въ Палатѣ Лордовъ прошло съ большими затрудненїями. Считается, что отъ 250 до 500 мужчинъ священниковъ въ видѣ протеста перейдутъ въ католичество уже въ первый же годъ, но что число ихъ легко можетъ достигнуть и тысячи.

Какъ правъ былъ нашъ отечественный богословъ А. С. Хомяковъ, когда утверждалъ, что всѣ основныя западныя ереси рождены одной матерью — Римомъ и между ними очень мало различїй.

## О ДВУХЪ ОЧЕНЬ ЗНАЧИТЕЛЬНЫХЪ КНИГАХЪ.

Книгоиздательство Свято-Владимїрскаго Православнаго информациононаго Центра въ "Новой Коренной Пустыни" въ Магопакѣ, переиздало фотостатнымъ путемъ замѣчательную и рѣдчайшую книгу А. Алексѣева подъ названїемъ "Бесѣды православнаго христїанина изъ евреевъ съ новообращенными изъ своихъ собратїй объ истинахъ святой вѣры и заблужденїяхъ талмудическихъ, съ присовокупленїемъ статьи о талмудѣ".

Авторъ, происходившїй изъ очень ортодоксальныхъ іудеевъ, настолько, что былъ въ синагогѣ начетчикомъ, — во времена Императора Николая I былъ призванъ на военную службу и попалъ въ часть, которая воспитывала т. наз. "кантонистовъ". Изъ его замѣчательнаго сочиненїя видно, что авторъ не только глубоко воспринялъ истины Православной Вѣры, но одновременно, онъ опровергаетъ іудейство съ глубокимъ знанїемъ іудаизма и характера еврейскаго народа, который онъ несомнѣнно любитъ и который надѣется обратить къ Церкви.

Книга эта, изданная третьимъ изданїемъ въ 1878 г. является теперь величайшей рѣдкостью.

Каждый русский человек, у которого есть друзья - русские евреи, — должен был бы постараться уговорить их прочесть это замечательное сочинение. Для тех же, кто вообще интересуется "еврейским вопросом" - А лексеев дает интереснейшие сведения о иудейской религии, Талмуде и частично Кабалле.

Это, мало известное книгоиздательство, уже выпустило целый ряд очень ценных и хорошо оформленных книг. Цена этой книги 22 доллара плюс пересылка.

Вторая книга, Михаила Назарова, "Миссия Русской Эмиграции" — тоже заслуживает большого внимания.

Автор покинул Россию в 70-х годах и в начале своей книги сообщает, что ему "и Бога было суждено открыть, только увидав «оба склона» (луны) и пристально взглянувшись со своей стороны — ибо Его ценность становится понятной в соотношении с Абсолютом". Иными словами, как и он сам признает — он был "одним из самых обычных антисоветчиков-нигилистов, для которых уроки казенного патриотизма оказались препятствием в созревании не только национального чувства, но и личности".

Но эти дефекты своего воспитания, М. Назаров сумел преодолеть с удивительной быстротой.

В своей книге в 400 с небольшим страниц, он использовал громадный и очень богатый своим разнообразием и серьезностью имевшийся заграничный материал, давая читателю понятие, о можно сказать, всех политических и церковных течениях эмигрантской общественной жизни. Ему удалось не только правильно оценить события, но и сделать глубокий анализ такого беспрецедентного явления, как русская эмиграция, которую принято называть общим именем - Зарубежье.

Он совершенно верно дает определение и процессам и результатам заграничных церковных расколов. Это особенно удивительно для человека, который по собственному признанию, ранее не был близок к Церкви. Единственно, где можно не согласиться с теорией автора, это когда он предполагает, что высылка из России в 1922 г. профессоров и философов (Булгаков, Лосский, Зандер, Карташев и проч.) — "был неожиданным подарком эмиграции". Тут надо скорее видеть хорошо продуманный сатанинский план выслать за границу микроб разложения эмиграции. Впрочем, в дальнейшем сам же автор очень убедительно показывает, что именно этот "подарок" был причиной церковных расколов.

Говоря о миссии русской эмиграции, М. Назаров дает ей ценное и глубокое объяснение. Его взгляд на нашу эмиграцию, как человека со стороны, многим читателям откроет глаза на скрытый смысл нашего пребывания за границей и на его конечную задачу. В этом он не расходится с идеями наших Первоиерархов: Митрополитов Антония, Анастасия и Филарета.

Книга М. Назарова является также и удивительным справочником, дающим сведения о наших бесчисленных заграничных организациях, многие из которых уже прекратили свое существование за смертью основателей, но которые тем не менее оставили очень заметный след в формировании идеологии русского разъяснения.

Автор предполагает в недалеком будущем издать и второй том на эту же тему.

Книгу можно выписывать непосредственно от автора по адресу: Herr M. Nazarov; Krokusstr. 18, D- 8031 Maisach; Germany. Стоимость книги с пересылкой 24 доллара.

## НУЖНА СРОЧНАЯ ПОМОЩЬ

Суздальское Епархиальное Управление Российской Православной Свободной Церкви нуждается в нашей помощи. Переданным епархии храмам в Суздаль, Кидекш, Борисовском и ряд других мест необходима срочная реставрация.

Пожертвования на восстановление храмов можно перечислять на расчетный счет № 000701708 Суздальского отделения Российского свободного банка.

В срочной помощи также нуждается Валаамская община Новомучеников Российских. Помимо издательской деятельности, община взяла на свое попечение детский сад и занимается активной благотворительностью. Адрес: 186756, Россия, Карелия, о. Валаам; Расчетный счет № 70103 МФО 741206; Сортавала, Комбанк "Ладога"

**П О М О Г И Т Е** — возстановлению наших храмов в России и благотворительной деятельности общины на Валаам!